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Câu 28. Trong không gian ,Oxyz  véctơ nào dưới đây là một véctơ chỉ phương của đường thẳng 
đi qua gốc tọa độ O  và điểm (1; 2;1) ?M   

A.  
1

(1;1;1).u 


 B.  
2

(1;2;1).u 


 C.  
3

(0;1;0).u 


 D.  
4

(1; 2;1).u  


 

Lôøi giaûi tham khaûo 
Ta có (1; 2;1)OM  


 là một véctơ chỉ phương của đường thẳng .OM  Chọn đáp án D. 

Xaùc ñònh caùc yeáu toá cô baûn cuûa ñöôøng thaúng 

    Véctơ chỉ phương u  của đường thẳng d  là véctơ có giá song song hoặc trùng với đường thẳng 
.d  Nếu d  có một véctơ chỉ phương là u  thì .k u

  cũng là một véctơ chỉ phương của .d  

    Nếu có hai véctơ 
1
n


 và 
2
n


 cùng vuông góc với d  thì d  có một véctơ chỉ phương là 

1 2
[ , ].u n n

  
 

    Để viết phương trình đường thẳng ,d  ta cần tìm điểm đi qua và một véctơ chỉ phương. 

  Nếu đường thẳng 
1 2 3

Qua ( ; ; )
:

VTCP : ( ; ; )
d

M x y z
d

u a a a

 

    thì ta có hai dạng phương trình đường thẳng: 

  Phương trình đường thẳng d  dạng tham số 
1

2

3

, ( ).

x x a t

y y a t t

z z a t

       







  

  Phương trình đường thẳng d  dạng chính tắc 
1 2 3

1 2 3

, ( 0).
x x y y z z

a a a
a a a

  
      

    Điểm 
1 1

2 2

3 3

( ; ; ) : :
M

M M M M

M

x x a t x x a t

M x y z d y y a t y y a t

z z a t z z a t

                      

 

 

 

 luôn đúng (các giá trị t  giống 

nhau). 

  Điểm 
1 2 3 1 2 3

( ; ; ) : :M M M
M M M

x x y y z z x x y y z z
M x y z d

a a a a a a

     
            đúng. 

Baøi taäp töông töï vaø môû roäng 

28.1. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng 1 2
:

1 1 3
x y z

d
 

  


 Điểm nào sau đây 

thuộc  ?d  
A.  (1;0;2).Q   B.  (1; 2;0).N   

C.  (1; 1;3).P    D.  ( 1;2;0).M   

 



28.2. Trong không gian ,Oxyz  đường thẳng 1 2 3
:

1 1 1
x y z

d
  

   đi qua điểm nào dưới 

đây ? 
A.  ( 1;2;3).M    B.  (3;2;1).N  
C.  (1;2;3).P   D.  (0;0;0).Q  

28.3. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng 2 1
:
1 1 3
x y z 

  


 đi qua điểm 

(2; ; ).M m n  Giá trị m n  bằng 
A.  1.   B.  7.  
C.  3.   D.  1.  

28.4. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng 
1 2

: 3 ( ).

2

x t

d y t t

z t

       

  Biết 

( ; 2;1) .A m m d   Tìm khẳng đúng trong các khẳng định sau ? 
A.  ( ; 4).m      B.  [ 4;2).m    
C.  (6; ).m     D.  [2;6].m   

28.5. Trong không gian ,Oxyz  một véctơ chỉ phương của đường thẳng 
2 1

:
1 2 1

x y z
d

 
 


 là 

A.  ( 1;2;1).u  
   B.  (2;1; 0).u 

  
C.  ( 1;2; 0).u  

   D.  (2;1;1).u 
  

28.6. Trong không gian ,Oxyz  cho hai điểm (2;3; 4)A   và (4; 1; 2).B    Véctơ nào dưới đây 
là 1 véctơ chỉ phương của đường thẳng  ?AB  
A.  (6;2; 3).u  

   B.  (3;1; 3).u  
  

C.  (1; 2;1).u  
   D.  ( 1;2;1).u  

  

28.7. Trong không gian ,Oxyz  cho một véctơ chỉ phương của đường thẳng : 2

1 2

x t

d y

z t

    

 là 

A.  (1;0; 2).u  


  B.  (1;2;0).u 


 

C.  ( 1;2;0).u  


  D.  (1;2; 2).u  


 

28.8. Trong không gian ,Oxyz  gọi 
1
,M  

2
M  lần lượt là hình chiếu vuông góc của (2;5;4)M  

lên trục Ox  và mặt phẳng ( ).Oyz  Véctơ nào dưới đây là một véctơ chỉ phương của 
đường thẳng 

1 2
.M M  

A.  
3

(2;0;4).u 


  B.  
2

( 2;5;4).u  


 

C.  
4

(0; 3;4).u  


  D.  
1

( 2;0;4).u  


 



28.9. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng d  là giao tuyến của hai mặt phẳng 
( ) : 1 0P x y    và mặt phẳng ( ) : 2 3 0.Q x y z     Đường thẳng d  có một 
véctơ chỉ phương là 
A.  (1;1;0).u 


  B.  (1; 2;1).u  


 

C.  (1;1; 3).u  


  D.  (1; 1; 3).u   


 

28.10. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng d  vuông góc với mặt phẳng 
( ) : 4 3 0.P x z    Véctơ nào dưới đây là một véctơ chỉ phương của đường thẳng 

 ?d  
A.  (4;1;3).u 


  B.  (4;0; 1).u  


 

C.  (4;1; 1).u  


  D.  (4; 1;3).u  


 
 


